

中国建装业首现跨国收购



上市公司在2012年频频出手参与海外并购的热潮之下，素有中国建筑装饰第一股之称的金螳螂也不例外。在今年1月4日，公司公告宣布收购全球最大的酒店室内设计公司——美国HBA International 70%股权后，合作双方在11月于人民大会堂举行战略合作签约仪式。双方均表示，促成此次合作，是双方设计理念契合等因素使然。而值得关注的是，本次并购也是中国建筑装饰行业第一次跨国收购。

金螳螂总裁杨震介绍，并购合作将让公司实现由“中国顶级”到“世界领先”的跨越。

金螳螂股份成立于1993年，是一家以室内装饰为主体，融幕墙、家具、景观、艺术品、住宅集成等为一体的大型装饰集团。美国HBA是享誉全球的国际顶级酒店设计公司，在室内设计领域独占鳌头。

有资料显示，此次被收购的HBA International公司，在全球范围内共有24个子公司和6个代表处，在白金及超白金奢华酒店和度假村等室内设计领域，多年来，其一直在全球独占鳌头，与四季、万豪、洲际、希尔顿、香格里拉等众多国际著名酒店管理集团保持着长期良好的合作关系。在中国，自1978年以来，其在北京、上海、广州、香港、澳门等地留下作品，成为当地城市的地标性建筑。而成立于1993年的金螳螂，经过20多年的发展，不仅成为中国建筑装饰业第一家上市公司，且连续10年成为中国建筑装饰百强企业第一名。

海尔的特色服务用户受感动

人们在倡导低碳生活的同时也更加追求能耗的降低。我在添置冰箱的时候就刻意选取了一台当今较为流行的海尔冰箱。回想起那天安装冰箱的情景，还记忆犹新。

那天我去选购冰箱的时候，就看到很多和我一样信赖海尔产品的消费者都在那里选购他们中意的产品，再看见那么多人的时候，我疑惑地问道，你们可以在我有时间的时候给我安装到位吗？海尔销售师傅说，可以，你放心好了。交了钱回到家里，海尔师傅就在约定的时间内带着我订下的海尔冰箱，来到了我家里，在选好安装位置后，就忙开了，在安装的同时还给我详细讲解注意事项，安装工作顺利完成了。他们在看到我家里的那使用了一段时间的海尔空调的时候，告诉我，现在海尔公司为了让用户在使用海尔产品得到更大的放心和优惠，特推出了海尔特有的延保服务政策，并且说在我需要的时候他们还可以派专人上门解释和销售，他们留下了联系电话，如此细心的举止和话语，我感动的不仅是细心的讲解，而是海尔——想用户之想，急用户之急的举措。（文文）

青年企业家苏显忠：让“品酒客”走向世界



陈丽莉

近年来，在中国市场上，一批善于挖掘商机的商人，早已进军红酒市场，在红酒文化走入寻常百姓家之际，争夺兴起的市场先机。深受港澳文化影响，不少红酒销售店纷纷进驻顺德，仅容桂一个镇街，这两年出现的红酒销售店已超过3家。各路异军突现的红酒市场上，一位长驻顺德的老板，以红酒为利器，坚持品牌路线开辟江山，成功从内陆市场入手席卷重要的沿海城市，并获得法国圣爱美隆骑士勋章。

2012年5月28号，由法国圣爱美隆骑士协会主办的“法国骑士勋章”授勋仪式在香港Grand Hyatt君悦酒店隆重举行，来自世界各地的知名人士约600人参加授勋仪式，现场名流云集、高朋满座。据了解，此次获颁法国圣爱美隆骑士勋章的30多名人士来自中国、法国、新加坡、墨西哥等多个国家和地区。其中，来自顺德的青年企业家、品酒客P9K董事长苏显忠为顺德唯一获此殊

荣誉之人。

据了解，由圣爱美隆骑士协会颁发的“法国骑士勋章”是法国用以表彰在葡萄酒领域做出重大贡献的各界人士，品酒客董事长苏显忠因其对发展中法红酒文化的特殊贡献而荣获该荣誉勋章，也是业界少数荣获圣爱美隆骑士勋章的葡萄酒从业者之一。

授勋现场，来自法国圣爱美隆骑士协会的代表将用白色羽毛及协会勋章制成的绶带授予顺德青年企业家苏显忠，并现场宣读颁奖辞。“作为一名青年企业家，苏显忠先生致力于在中国推广法国红酒文化，为其象征着的追求卓越的法国文化在中国民间的传播发展做出了重要贡献，协会一致认可授予其骑士勋章，并担任法国圣爱美隆‘大使’的角色。”法国圣爱美隆骑士协会成员、授勋题名人皮耶尔说。

“无论身处何地，只要你真诚、用心地专注做事，就会有收获，今天的这个荣誉对我既是一种认可，也是一种鼓励，而不管拿到多高的荣誉，作为一名经营者，我都要脚踏实地付出更多的努力。”获得荣誉的苏显忠坦言，这份荣誉将激励其向更高的目标迈进步伐，记者了解到，目前已在国内红酒市场占有较大份额的品酒客在全国多个城市共拥有200多家旗舰店，其综合实力与成长性在国内位列前三甲，而苏显忠透露说，未来3年，品酒客的经营目标将是在国内大中城市建立至少500家旗舰店，使得每一个城市都有自己的“品酒客”。

据悉，该勋章是法国授予世界各界知名人士的最高荣誉，用以表彰在葡萄酒领域做出重大贡献的各界人士。该荣誉面向全世界政治、外交、文化、艺术、农业及国防领域知名人士进行颁发，之前有华人影视巨星巩俐、成龙、韩国当红明星郑俊浩等名人获此殊荣。品酒客董事长苏显忠因其对发展中法红酒文化的特殊贡献而荣获该荣誉勋章，也是业界少数荣获圣爱美隆骑士勋章的葡萄酒从业者之一。

法国政府相关负责人介绍说，品酒客是中国最专业的法国葡萄酒连锁机构，与法国多个葡萄酒产区建立了紧密的合作关系。在2010年、2011年，品酒客曾两度踏上访问法国葡萄酒庄园的旅途，深入酒庄，并一直致力于为国人找到人生钟爱的那瓶酒。同时，品酒客还在国内举办了多场法国产区葡萄酒品鉴会，为提升国人对葡萄酒的品味和宣传推广法国葡萄酒文化做出了重大贡献，也为推动中、法两国的互动交流搭建了良好平台。

据库克介绍，苹果产品在中国上市的时间与其他市场的时间差正在缩小。苹果与中国有关方面都在努力进一步缩小这个差距，“我希望将来中国能成为第一个，希望我们能做到这一点”。

在谈及苹果在中国发布新品的可能性时，库克说：“我本人乐见其成，因为中国市场非常重要。”

但他对苹果可能推出针对中国等新兴市场的低价iPhone的传言未予置评。

在谈到富士康问题时，库克说，苹果对其所有供应商均提出非常严格的行为准则，如若违背，苹果将终止与其合作。为此，苹果的审计深入生产链以确保人们遵守这些准则。除此之外，苹果还注重推行可以改变人们生活的理念，例如教育。在这一点上，苹果对所有供应商一视同仁。

他说：“我们深深关切每一名接触苹果产品的员工，无论他是生产者、销售员还是服务提供者。”

苹果公司现有员工8万人，2012财年净收入超过410亿美元，目前为全球市值最高公司。

李静：胆大心细打造“跨界”商业版图

■ 何珊

当今电视台娱乐节目的江山版图中，没人会小觑李静的江湖地位。

一位知性机敏的知名主持人，一个游刃于镜头闪光灯前的时尚达人；一手卖电视节目，一手做电子商务，这个倔强、冒险、充满文艺气质的女性在风险资本的助力下，以节目内容为支撑拓展电子商务，实现了从主持人到CEO的完美转型，成功打造了一个“李静式”的商业版图。

被赞“最美女企业家”

近日，由《南都周刊》杂志主办的“2012南都周刊CBO评选寻找最有温度的企业品牌颁奖典礼”在北京举行。李静荣获“年度最美女性企业家”。

获封“最美女企业家”，李静深有感触：“获得这个最美的奖，不是因为外表，是因为我的事业。”7年前为了能做一个让中国女性变得美丽更自信的电视节目，李静及其东方风行团队勇开先河，原创了国内第一档时尚美妆节目《美丽俏佳人》，并成功推出了电视圈著名的时尚军团“静家族”，独家签下一批深受爱美人士追捧的亚洲顶级美妆专家及时尚主持团队，众多爱美的女性甚至很多明星正是从这里开启了自己的美丽旅程。时至今日，经过7年蜕变的《美丽俏佳人》登陆全

新平台黑龙江卫视，同时将“做自己”的美丽生活方式和时尚态度传达给更多的中国女性。

顺势而为大玩跨界

“跨界”对于李静却不陌生。从手风琴演奏者跨到主持人，再从主持人跨到女商人，李静的每次跨界，步子迈得刚刚好，既不会跨得太大，又满足自己对创新的渴望。

冷静观察如今李静所涉足的领域，早都不是什么香饽饽，电视节目各种激烈竞争，一面怪招百出，一面抄袭成风；电商诟病颇多，一直没能摆脱泡沫一说的阴影，甚至有不少电商坦诚，一直都没有挣到钱；而作为传统行业的化妆品，国内外知名品牌将市场份额瓜分得一干二净，难以容下新品牌上位。然而，就是在这种市场环境下，令人惊奇的是，李静的这番跨界版图却脱颖而出。

2008年来自红杉资本的首轮私募融资对东方风行发展起到了极大的推动作用，几年间，在经营层的努力下，东方风行逐步形成了极有特点的战略架构。目前其旗下有三个重要平台：传媒公司、化妆品品牌静佳、化妆品电商平台乐蜂网。这三个平台彼此既独立，又协作，静佳和乐蜂网可以得到传媒公司节目和明星等营销资源支持，乐蜂网也为静佳的产品销售提供重要的电商支持。

本着纯粹的理念，李静的公司过去10



年在整个市场上赢得了信赖。按照李静的介绍，这一轮投资的资金将被用于创建一所规模宏大的静佳品牌化妆品的研发中心，这将是未来东方风行传媒的经营战略重点。“东方风行要有化妆品行业的‘中国大脑’，掌控产业链的核心价值环节，与此相应。未来会

落实一个以研发为核心的，研、产、销一体化的宏大战略布局。”

身段放得越低得到越多

谈及自己的奋斗过程，李静称要把身段放得越低才能得到越多；谈及当CEO招聘下属的心得，李静最基本的要求是“具备正能量”，“招聘不是要把最优秀的人才都请回来，如果大家都忧心忡忡的，聚集在一起也会以各种借口推脱工作”。

尽管获得了“年度最美女性企业家”称号，成功创建了乐蜂网、创建了静佳品牌，还将代理谢娜的服装品牌“欢型”，在接受记者采访时李静直言，其实在大众心中，自己还是个主持人，而她也经常不把自己当成企业家。“我觉得我就是瞎做，但是我懂女性，我以前买得很多，是个体验者，所以我知道女性喜欢什么。我觉得我更多的是这些品牌的孵化器，让我来领企业家的奖，我心里还有点不好意思。”

不过，李静也直言，作为老板，自己是属于大胆敢做决定的那种，相比之下，和其他企业家相比，李静每周还要录制好几期节目，不过她也直言，自己并没有把录节目当成是工作，而是一种放松，而且在节目中还可以和很多艺人成为朋友，顺便开拓自己的事业，像代理谢娜服装品牌就是在录节目间隙达成的。

苹果首席执行官：中国将成为苹果全球最大市场

■ 黄燕

正在中国访问的苹果公司首席执行官蒂姆·库克说，中国将成为苹果全球最大的市场。在未来几年，苹果将在华开设更多零售商店，他希望将来可以到中国首发苹果新产品。

“中国目前是我们的第二大市场，发展迅速，我相信它将会成为第一大市场。我们将继续投资中国，开设更多零售店。而我们的工厂也设于此。对苹果而言，中国是一个非常非常重要的国家。”库克在接受新华社独家专访时说。

苹果公司2012年财年报告显示，大中华区的营收为238亿美元，是苹果总收入的15%。目前，苹果在大中华区的零售店有11家，其中北京、上海和我国香港各有3家，深圳和成都各有1家。2012年10月开张的王府井店是苹果在亚洲最大的零售店。

库克称本月8日开始的这次访华“卓有成效”，与政府部门、商业伙伴、苹果员工及顾客等广泛接触。他“非常喜欢”与中国联通、中国移动、中国电信的合作，称三家公司均很有实力，合作方与消费者之间业已形成多赢模式。

作为苹果公司高管，库克连续三年访问中国，表现出对这一市场的浓厚兴趣和高度重视。在谈到中国市场竞争的问题时，他说，世界各地的消费者，无论文化背景如何，都喜爱最好的产品，“我相信他们都喜欢将他们的生活变得更轻松、更美好的苹果产品”。

他简要回顾了苹果2012年的主要业绩，谓之“难以置信的一年”，特别最近几个月是有史以来最多产的阶段。从9月起，苹果几乎更新了所有产品，推出了iPhone5；小号平板电脑iPad mini；全新的ipod、ipod touch、iPod nano；配备视网膜屏的MacBook Pro等。

“我们设计的这些产品非常适合中国市场。”他说，“苹果致力于为消费者提供最好的产品，这是我们的行动指南。”

在谈及中国内地消费者购买苹果新产品存在的时间滞后问题，库克说，苹果产品在中国上市的时间与其他市场的时间差正在缩小。苹果与中国有关方面都在努力进一步缩小这个差距，“我希望将来中国能成为第一个，希望我们能做到这一点”。

在谈及苹果在中国发布新品的可能性时，库克说：“我本人乐见其成，因为中国市场非常重要。”

但他对苹果可能推出针对中国等新兴市场的低价iPhone的传言未予置评。

在谈到富士康问题时，库克说，苹果对其所有供应商均提出非常严格的行为准则，如若违背，苹果将终止与其合作。为此，苹果的审计深入生产链以确保人们遵守这些准则。除此之外，苹果还注重推行可以改变人们生活的理念，例如教育。在这一点上，苹果对所有供应商一视同仁。

他说：“我们深深关切每一名接触苹果产品的员工，无论他是生产者、销售员还是服务提供者。”

苹果公司现有员工8万人，2012财年净收入超过410亿美元，目前为全球市值最高公司。